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 : ةوقلا
 نم وأ ةكرحلا ىلا نوكسلا نم مسجلا عضو نم ریغی نأ لواحی يذلا يكیناكیملا لعفلا وھ 
 لثمتت يتلا ىوقلا نیب لدابتم ریثأت نع ةرابع يھ ةكرحلا ثودح نأ ، نوكسلا ىلا ةكرحلا
 ةوقلا رادقم يف لعاف لكشب رثأت يتلاو يضایرلاب ةطیحملا ةیجراخلا ةوقلاو تلاضعلا ىوقب
 ىلع رثؤم بحس وأ عفاود نع ةرابع يھ ةوقلاً اضیاو ةنیعم ةكرح ءادلأ اھمدختسی يتلا
 نزو ىوقل ةبسنلاب امأ ،مسجلا لامعتسا ةطقن ىلإ ةفاضإ هاجتاو رادقمب فصوت ، مسجلا
 ةنوكملا ةداملا يھ ناسنلإا مسج ىلع ریبك ریثأت اھلف لعفلا در ىوقو كاكتحلااو مسجلا
 . ءيشلل

 لیجعتلا × ةلتكلا = ةوقلا

 ) ةینارودلا تاكرحلا ىف ) رطقلا فصن | ةعرسلا عبرم × ك

 ةمواقم ربكا ىلع بلغتلا ىلع ةیلباقلا اھنا ىلع فرعت ةیبیردتلا ةیحانلا نم ةوقلا

 نود نكلو ةوقلا مدختست دقو ،ةكرحلا كلت ثدحت ةوق دوجوب نرتقی ةكرح يأ ثودح نإ
 .ةكرح ثودح

 -: ةوقلا تاریثأت نم نیعون كانھ نإف ھیلعو
 .ةوقلا مادختسا ءانثإ يف ةكرح ثدحی لا يذلا ریثأتلا وھو -: ةوقلل يكیتاتسلاا ریثأتلا

 بلغتلا وأ ھكیرحتل ھیلع ةوقلا ریثأت نم مغرلا ىلع ضرلأا ىلع ریبك لقث عفر دنع ( لاثم
 .كرحتی لا ھنا لاا .)يتاذلا هروصق ىلع

 )ةیضایرلا تاكرحلا لك( . مسجلا ةكرح ھنع ثدحی يذلا ریثأتلا وھو : ةوقلل يكیمانیدلا ریثأتلا

 )ةیطخلا تاكرحلا يف (     .لیجعتلا ةلتكلا = ةوقلا

 .)ةینارودلا تاكرحلا يف(   .رطقلا فصن / ةعرسلا عبرم ك = ( ةدراطلا ( ةیزكرملالا ةوقلا

 ھتلاح نم ریغی ھنإف مسج ىلع رثأ اذا رثؤم لك يھ : ةیكیناكیملا ةیحانلا نم ةوقلا نذا

 )نتوینلا( ةدحوب ساقت ھھجتم ةیمك ةیكیناكیملا ةوقلاو

 ١ هرادقمً لایجعت ھبسكتلً ابیرقت مغك ١ ھتلتكً امسج ضرلاا اھب بذجت يتلا ةوقلا وھ نتوینلا
 انام

 -: نزولا

 ج ك = مسجلل ضرلأا بذج ةوق = لقثلا = نزولا

 ماسجلال ضرلأا بذج ةوق ھنا ىلع فرعیو ةوقلا نم ةصاخ ةلاح وھ نزولا



 نع ھلتكلا ةملك سانلا مدختسی ذا عئاش أطخ كانھ . نتوینلا ھسایق ةدحوو ھھجتم ةیمك وھو
 نزی وھو )مغك )٥٠( اھرادقم ھتلتك نا لب مغك )٥٠( نزی لا لجرلا لاثمف )مغك( نزولا
 ضرلاا حطسلا دنع )تن )٥٠٠(

 )تن( )١٠( نزت )مغك )١( ةلتك نا انھ ةظحلام

 ةوقلا هذھ ترثا اذاو ، مسجلا لقث زكرم يف اھریثأت رھظی ةوق ينعی مسجلا نزو نأف ھیلعو
 ةیواسم نوكت ةوقلا هذھ ناو ، بذجلا ریثأت تحت نوكت اھنأف لفسلاا وحن هاجتأبوً ایدومع
 . نزتمو نكاس مسجلا نوكی اذھبو ضرلاا لعف در ةسكاعملا ةوقلل

 لیجعتلا × مسجلا ةلتك = ةوقلا تناك املو ، ضرلأا بذج ةوق لثمی انھ نزولاف

 امئاد لفسلاا وحن هاجتاو رادقم اھلو امئاد ةوق لثمی نزولا نأف

 نیب ةفاسملا فصتنم ةطقن ىلعً ایدومع مسجلا نزو طقسم لثمی يذلا يدومعلا طخلا ناك اذأف
 ، نیلجرلا اھلغشت يتلا ةحاسملا ىلع طغض ةوق طلسی مسجلا نزو نأف زاكترلاا ةدعاق نیلجرلا
 نم راملا يمھولا يدومعلا طخلا مسجلا نزو نأف فلخلا وا ماملال نلایمب فوقولا ناك اذا اما
 زاكترلاا ةحاسم فصتنم ةطقن نع دعتبی فوس ضرلأا ىلع يدومعلا مسجلا لقث زكرم
 نیمدقلا يھو زاكترلاا ةطقن لوح مسجلا نارودل دیلوت يف ببسی فوس دعبلا اذھو نیمدقلا(
 ھیلع قلطی دلوتی نارودلا مزع كانھ نا يا

 

 قن × )نزولا( ةوقلا = نزولا مزع

 

 ضعبل ةیریضحتلا عاضولأا ضعب ذاختا دنعو ءاقترلااو زفقلا تابیردت دنع امھم ربتعی يذلاو
 دنع لقثلا داعتبا نا ثیح ، نیعابرلا ىدل لاقثلاا عفرو ةعراصملاو ةعرسلا باعلاك باعللاا
 مزع دلوی مسجلا لقث زكرم نم راملا يدومعلا ةیبذاجلا طخ نع تابثلا ةلاح( ھعفر لامكا
 . ةعفرلا ءادا نم ھلشف يلاتلابو عابرلا نازتا مدع ىلا يدؤی نارودلا

  ةرثؤملا ىوقلا فینصت
 لمشتو -: ةیجراخلا ةوقلا

 لفسلال مسجلا بحسلا ىلع لمعت يتلا : ةیضرلاا ةیبذاجلا ١

 ) ةیعیبطلا ةوقلاب ىمستو ( مسجلا دض ضرلأا اھرھظت يتلا ةوقلا : ضرلاا لعف در ةوق ٢

 ضرلأاو مدقلا نیب : كاكتحلاا ةوق ٣

 ءاوھلا ةمواقم ةوق ٤

 



 -: لفسلال مسجلا بحسلا ىلع لمعت يتلا ةیضرلأا ةیبذاجلا ١

 ةوقلا هذھو ، ھتلتك زكرم يف مسجلا ىلع لمعت يتلا ةوقلا اھنا ىلع ةیبذاجلا ةوق فرعت
 ةلتك وا نزو ىلع دمتعی ةوقلا مجحو ، اھزكرم هاجتاب ءایشلأل ضرلأا بحس نع ةجتانلا
 . ھیلع لمعت يتلا مسجلا

  )ةیعیبطلا ةوقلاب ىمستو ) مسجلا دض ضرلأا اھرھظت يتلا ةوقلا يھو ضرلاا لعف در ةوق ٢

 مغك ٦٠ صخشلا نزو ناك اذإف ، ضرلأا عم سامتب مسجلا حبصی امدنع ةوقلا هذھ رھظت
 ضرلأا ىلع نتوین ٦٠٠ اھرادقم ةیدومع ةوق طلسی نأف ةحطسم ضرا ىلع ةماقتساب فقیو
 هاجتأب نلامعی امھنكل مجحلا يف نیتیواستم نیتوقلا نیتاھ نأف اذل ، )تن ١٠ = مغك ١ لك نلأ
 . لعفلا درو لعفلا ىوق ىمستو ، ةسكاعم

 : ضرلااو مدقلا نیب كاكتحلاا ةوق ٣

 ، ادعاسم وا اقیعم لاماع ةوقلا هذھ تناك ءاوس ، ةیرورض ةیرابجا ةوقك كاكتحلاا لخدی
 لاجم حطسو ضكرلا ءاذح نیب كاكتحلاا نم ةیلاع ةجرد ىلا جاتحی لاثملا لیبس ىلع ءادعلاف
 قلحزتملا وا تاجاردلا بعلا نا نیح يف ، بولطملاو يرورضلا لیجعتلا ققحی يكل ضكرلا

 ، كاكتحلال ضرعملا حطسلا ةحاسم لیلقت للاخ نم كاكتحلاا اذھ لیلقت ىلا لیمی دیلجلا ىلع
 هذھ يغ وھو ، كاكتحلاا ةدایز ىلع لاماع كاكتحلال ضرعملا حطسلا ةحاسم ةدایز نوكی ثیح
 ، ةركلاو برضملا ، ضرلااو يضایرلا ءاذح نیب ریغصلا سملاتلا ، ةكرحلل اقیعم ةلاحلا
 نا ءایشلاا هذھل دیرإ اذا ءاسلم اھحوطس نوكت نا بجی يتلا ، خلا ةركلاو مدقلا ةرك بعلا
 . اھضعب دض قلزنت

 

 : ةیتلآا ةلداعملا قیرط نع لاثم قلحزتلا يبعلا قلازنا قیعت يتلا كاكتحلاا ةوق ریسفت نكمیو

 )نزولا( ةیدومعلا ةوقلا * كاكتحلاا لماعم = كاكتحلاا ةوق

 تن ١٠٠ = ٠،٢ × ٢٠ = كاكتحلاا رادقم ةفرعم نكمی ذئدنع
 درو لعفك بولطملا مخزلا مسجلا باسكلا نیعارذلا ةعرس ریغتل ةجاح كانھ نا لوقلا نكمی
 مسجلاو عارذلا ةسكاعتمو ةیواسم ىوقب عارذلا تلاضع مغدمو أشنم لمعی ذئدنع ، لعف
 ،) ةكرحلا ةعرس( يف دعاست يوازو يطخ مخز مسجلا بسكی امم ةفلتخم تاھاجتأب نارثؤی
 . مسجلا ةكرحب ریثأت ىوق لاعفا دودرك عذجلاو نیعارذلا ةكرح

 

 -: ىلع كاكتحلاا رادقم دمتعی

 ) اھحوطس ةنوشخ ( اھضعب عم ةسملاتملا داوملا عون ١

 نیسملاتملا نیحطسلا ىلع طلسملا طغضلا ةوق رادقم ىلعو ٢



 

 ضرلاا حطس ىلع قلزنی يكل جاتحیو ، تن ١٠٠ ةوق ضرلأا ىلع عوضوم مسج طلسی لاثم
 ؟ كاكتحلاا لماعم رادقم يدجوا ، تن ٢٠ ىلا

 لحلا

 )نزولا( ةیدومعلا ةوقلا * كاكتحلاا لماعم = كاكتحلاا ةوق 

 ٠،٢=١٠٠\٢٠ = كاكتحلاا رادقم ةفرعم نكمی ذئدنع

 

 -: ةیلخادلا ىوقلا

 ةلضعلا ةوق ١

 ةماضلا ةجسنلااو طابرلاو رتولا ةوق ٢

 

 -: ةیلخادلا ىوقلا لاكشا

 ةلضعلا ةوق لمعتستو ، ةیلخادلا ىوقلا ناونع تحت تلاضعلا ةوق فنصت : ةلضعلا ةوق ١
 مغدملاو أشنملا ىلع ةلضعلا ةوق رثؤت ، لعفلا در ةوق ةدایزلا وا كاكتحلااو ةیبذاجلا ةمواقملا
 لمعلا ةیعون ددحت يتلا لماوعلا نمو سكاعم هاجتأب نكل ةیواستم ةوق رادقملا سفنب ةلضعلل
 اذا اما ، امھتكرح يف ةیرحلا ناكلتمی ناك اذا امیف وھ اضیا مھملاو ءازجلاا بیكرتو مجح يھ
 ، ربكا ةفاسمب كرحتی فوس يذلا وھ فیفخلا ءزجلا نإف ، نیفلتخم نییئزجلا نزو ناك
 لصفملا دنع رخلآا سكع نیعم ءزج رودی ثیح ةكرحتملا ءازجلاا نم ةفلتخم عاونا دھاشنو

 -: ةماضلا ةجسنلااو طابرلاو رتولا ةوق ٢

 ءارج نم وا ةلضعلا لبق نم ىوقلا هذھ جتنتو ، ةیلخادلا ةیبلسلا ىوقلا نم ىوقلا هذھ دعت
 مدع لثم ، اھتاذ نم ةوق جتنت لا ةطبرلااو راتولأا نا يا ، ةیجراخلا ىوقلل اھتمواقم
 ثودح نودب ادج يلاعلا طغضلل امھضرعت دنع ةیتاذلا امھتو جاتنأ ةطبرلأاو راتولأا ةعاطتسا
 .قزمت

  باعللأا يف اھتاقیبطتو ةوقلا تارشؤم صئاصخ

 -: ةوقلا مزع
 لصاحلا جتانك نیعیو مسجلا ىلع ةوقلل ينارودلا ( لعفلا )وا( ریثأتلا سایقم وھ :ةوقلا مزع
 روحم نع ةفاسمب دعبت يتلا ةوقلا سایق ينعی ، ةوقلا اھعارذ يف ةوقلا ةمیق ھجتم برض
 ةرتفلا لداعی وھو ، ةیوازلا تاكرحلا يف كلذو ةریصق ةینمز ةرتف للاخ مسجلا نارودلا
 ةسارد نم فدھلا نأ ، اھمزعل وا ةوقلا ریثأتل ةینمزلا ةرتفلا ةیاھنو ةیادب يتظحل نیب ةینمزلا



 لكشب ناسنلاا مسجو ةیضایرلا تاكرحلا يف اھقیبطت ةیناكما مھف وھف كیناكیمویابلا يف موزعلا
 ؟؟ اذامل ، صاخ

 وا نزوب ةوقلا تابیردت عیمج ناو تلاضعلا موزع أدبم ىلع دمتعت ناسنلاا تاكرح عیمج نلا
 اذا ، مسجلا تلاضع يف ةققحتملا موزعلا ىلع اھئدبم يف دمتعت امنا ةیفاضا نازوا مادختساب
 ةوق بیردتب مكحتلا نكمی اذل ، ھتباث ناسنلاا مسج يف تلاضعلا ماغدنا طاقن نا مولعم وھ امك
 ةوق ریثأت طاقن ربتعت يتلاو مغادملا هذھ دعبب مكحتلا نكمی لاو اھیف ةوقلا مزع ةدایزل تلاضعلا
 ةیلضفا يطعت ةجرد ٩٠ ةیواز يھو ةوق مزع ربكا جتنت نا نكمی ایاوز كانھ نا لاا ، ھتباث
 ةجرد ٩٠ ب لمعلا ةیواز نأف اذھبو ھمواقملل عارذ ربكاو ةوقلل عارذ ربكا ىلع لوصحلا يف
 ةلضعلا مزع اھھباجی يتلا ةمواقملا مزعل ةمیق ربكا ىلع بلغتلل ةیلضعلا ةوقلا روطت نمضت

 

 نارودلا زكرم نع اھدعب يأ ) اھعارذ × ةوقلا ةوقلا مزع(

 ةفاسملا ةوقلا مزعلا نأف اذل

 :ةیضایرلا باعللأا يف ةیزكرملا ةوقلاو ةدراطلا ةوقلا ریثأت

 يرجلاو ةقرطملا لثم تاضایر يف حضاو لكشب ةیزكرملا ةوقلاو ةدراطلا ةوقلا رھظت
 .ينحنملا

 .نارودلا ءانثأ جراخلل مسجلا ةكرح يف رثؤت ةدراطلا ةوقلا

 .ةدراطلا ةوقلا ةسكاعم ىلع لمعتو نارودلا زكرم هاجتاب مسجلا ىلع رثؤت ةیزكرملا ةوقلا

 

 ةینمز ةظحلل ةیلخادلا هاوق للاخ نم ناسنلاا مسج اھلذبی يتلا ةوقلا رادق-: : ةوقلا عفد
 ةرتفل عیرس لعفب رارمتسلاا وا ةعیرس ةدحاو ةزفق ءادأك عیرس لعف ءادا لجا نم ةریصق
 ةینمزلا ةرتفلا للاخ مسجلا ىلع ةوقلا ریثأت سایقم نع ربعی ةوقلا عفدو ، ةریصق ةینمز



 ةریغص ءازجا ولو ىتح ةقبطم ةوق يلأ عفد كانھ نوكیو ةیلاقتنلاا تاكرحلا يف كلذو ةنیعم
 )اھریثأت نمز يف ةوقلا ينعی ةوقلا عفد لیوطلا بثولا يف ءاقترلاا ةظحل لاثم ( ةیناثلا نم

 ةوقلا عفد ةظحل ھتعرسو مسجلا ةلتكب طبتری يذلا مخزلا يف ریغتلا رادقمب ةقلاع اھل يھو

 ةكرحلا ةیمك = ةوقلا عفد

 ةیطخلا تاكرحلا يف

 يف ریغتلا رادقمب ةقلاع اھل يھو )ن( x )ق( ةقلاعلاب ددحتت يھو اھریثأت نمز يف ةوقلا
 -: يلی امكو ةوقلا عفد ةظحل ةعرسو مسجلا ةلتكب طبتری يذلاو مخزلا

 

 ١…لیجعتلا × ةلتكلا = ةوقلا

 ددحم نمز يف ةعرسلا يف ریغتلا = لیجعتلا

 : يلی امك )١( ةلداعملا بتكن نأ نكمی نذا

 نا س - س × ةلتكلا = ةوقلا

  )مخزلا ریغت( س ك _ س ك = )ةوقلا عفد( نمزلا * ةوقلا نا يا

 نذا

 مخزلاب ریغتلا = ةوقلا عفد

 )عفدلا و زاكترلاا يف مخزلاب ریغتلا = اھریثأت نمز لقا يف ةوقلا ةوقلا عفد هاندا لكشلا يف

 ) س ك _ س ك = ن × ق ةیوازلا تاكرحلا يف

 غلبتو زفقلا قیدانص ىلع زفقلا تابیردت يرجی مغك ٦٠ ھتلتك يلاع بثو بعلا || لاثم
 م ١،٥ ةفاسم عفتری مث اث ٠،٢٥ ردقت ةینمز ةظحلل ضرلاا عفدیو انام ٦ لوزنلا دنع ھتعرس
 تناك اذا عفدلل دانتسلاا ةظحل نزولا مزع رادقم امو ؟ عفدلا اذھ نع ةجتانلا ةوقلا بسحا ،
 ؟ م ٠،٤٥ طاشملااو مسجلا ةلتك زكرم نیب ةفاسملا

 لیجعتلا × ةلتكلا = ةوقلا || لحلا

                                                                                                   ن ا س × ةلتغلا
٠،٢٥\٦×٦٠                                                                                                          
 ةوقلا رادقم تن ١٤٤٠ =

 لیجعتلاب ھبرضب نزو ىلا ةلتكلا لوحن دانتسلاا ةظحل يدومعلا دعبلا × نزولا = نزولا مزع
                                                                                                                  يضرلاا

٠،٤٥×٩،٨×٦٠                                                                                                
 = تن ٢٦٤،٤



 ةظحل ةلوذبملا ةوقلا ةیمك سایق ھللاخ نم نكمی مخزلاب ریغتلا = ةوقلا عفد نوناق نمو
 مخزلا يف ریغتلا ةمیق تناك املك انل حضتیو ةیضایرلا باعللاا يف عفدلا ةظحل يف وأ دانتسلاا
 دعب ربكا ةعرس قیقحت وحن ناك مخزلا ریغتلا ناو اریبك ةوقلا عفد نأ ينعی كلذ نأف ةبجوم
 ةركف يطعی ایبیردت ارشؤم نوكی نا نكمی اذھو حیحص سكعلاو ، زفقلا ءادا دنع عفدلا ةظحل

 ، باعللاا ضعب يف فیدھتلا تاكرح يف امك ءاقترلاا ءانثا بعلالا اھققحی يتلا عفدلا ةیمك نع
 ةللادب ةوقلا عفد نأف لیوطلا بثولاب ءاقترلال عفدلا ةظحل كلذكو ىوقلا باعلاب زفقلا تایلاعف
 مخزلا يف ریغتلا = ةوقلا عفد : نوكی مخزلا ریغت

 

 لولأا مخزلا _ يناثلا مخزلا = نمزلا × ةوقلا نذا

 

 ضرلاا مدقلا سم ةظحل ىلولأا ةعرسلاو مغك ٧٠ بعلالا ھلتك تناك لیوط بثو بعلا لاثم
 يدجوا . )اث م )٥( ءاقترلاا دعب بعلالا اھب قلطنی يتلا ةعرسلاو )انام )٨( ءاقترلاا لبق
 ؟ ءاقترلال عفدلا ةظحل مخزلا ریغت ةللادب ةوقلا عفد رشؤم

 لحلا

 )ةعرسلا × ةلتكلا = مخزلا نا امبو لولأا مخزلا _ يناثلا مخزلا = ةوقلا عفد 

 ١ س ك _ س ك = ةوقلا عفد

                                                                                                    ٨×٧٠_  ٥×٧٠ = ةوقلا عفد نذا
 اث ا م . مغك ٢١٠ - = ةوقلا عفد

 نا يا ، سكعلا ناك اذا اما بسانم ریغ ناك ةوقلا عفد نا ىلع لدت )٢١٠( ةمیقلا هذھو
 )+٢١٠( نوكی ةوقلا عفد نأف اث ا م٥ ىلولأا ةعرسلاو اث ا م ٨ يھ ةیناثلا ةعرسلا

 ةعرس يف دیازت ىلع لوصحلا يف يباجیا ریثأتلا ناو ایلاع ناك ةوقلا عفد نا ىلع لدت يھو
 ةوقلا عفد ةیمك نع بردملل ةللاد يطعی رشؤملا اذھ نا ، عفدلا ةظحل ربكا ةوق لذب ببسب
 ةددعتم تاكرح يف اھقبطی نا بعلالا ىلع بجی يتلاو ةبولطملا

 يلولأا يئادتبلاا مخزلا نیب قورفلا ةقیقح يطعی نوناقلا اذھ نم بستحی ام نا ةقیقحلا يفو
 )يناثلا زاكترلاا( يئاھنلا عفدلا ةظحلو يلولأا زاكترلاا يتظحل نیب يناثلا يئاھنلا مخزلاو
 ھب موقی يذلا عفدلا ةیباجیا يا ، لیلق ةعرسلا نادقف نا ىلع كلذ لد لیلق قرفلا ناك املكو
 ءادأبو نمز لقأبو ةوقلا عفدل حیحص مادختسا ىلع لدی اذھو ، زاكترلاا ةظحل بعلالا اذھ
 حیحص يبایسنا

 سسأتت يتلا ،زاكترلاا ةیرظن ىلإ قرطتن نأ ةلوذبملا ةیظحللا ةوقلا ةقیقح ةساردل انل دبلاو
 :يھو ماسقأ ةثلاث ىلع يوتحت ضكرلا يف زاكترلاا ةلحرم نأ ىلع



 ةقباسلا ةوطخلا نم ضرلأل مدقلا سامت ةظحل نم أدبیو يماملأا زاكترلاا( لولأا مسقلا
 ةقطنم ىلع مئاقلا يمھولا يدومعلا طخلا ىلإ لوصولا وھو يناثلا مسقلا ةیادب يف يھتنیو
 .ضرلأا عم سامتلا

 ضكارلا لقث زكرم نم لزانلا يمھولا يدومعلا طخلا نم أدبیو يدومعلا زاكترلاا يناثلا مسقلا
 .ةدعاقلا فصتنم نع مسجلا لقث زكرم جورخ روف يھتنیو زاكترلاا مدق فصتنم ىلع

 رسك لبق ةظحل ىلإ رمتسیو قباسلا مسقلا ةیاھن نم أدبیو ( يفلخلا زاكترلاا ثلاثلا مسقلا
 لقث زكرم فلخ طشملا ىلع مئاقلا يمھولا يدومعلا طخلا نوكیو ،ضرلأا عم مدقلا لاصتا
 .مسجلا

 

 -: ةوقلا عفدب ةطبترملا ةیكیناكیملا تارشؤملا

 ىلا ضوھنلا ةعیبط بسح نیمدقلا وا مدقلا نیب ثدحی سامت لوا نم ساقی سامتلا نمز ١
 .ضرلااب اھلاصتا اھیف نیمدقلا وأ مدقلا عطقت ةظحل رخا

 يھو ھلقث زكرم عافترا يا ) ءاوھلاب بعلالا اھزفقی يتلا ةفاسملا جتان وھ زفقلا عافترا ٢
 .ةلماعلا تلاضعلاب ةلصاحلا عفدلا ةوقل رشؤم ءاطعا يف يساسا ارود بعلت اضیا

 نكمیو ، سامتلا نمز ىلع زفقلا عافترا جتان ةمسق نم يتأتو ضرلأا لعف در ةوق رشؤم ٣
 مادختساب زفقلا عافترا ةفاسم دادزت ھتدایزب يذلا ةوقلا لعف ىلع ةللاد رشؤملا اذھ يطعی نا
 )عفدلا( سامتلل نكمم نمز لقا



 وھو )زفقلا( ققحتملا عافترلاا يف بعلالا نزو برض جتان نم يتأیو يدومعلا لغشلا ٤
 دادزت يلاتلابو ھعافترا جتان دادزی عفدلا اذھ ةدایزب ثیح ، اضیا ةوقلا عفد ىلع ھللاد يطعی
 . زجنملا يدومعلا لغشلا ةمیق

 اذھلو ، ققحتملا عافترلاا يف بعلالا نزو برض جتان نم اضیا يتأتو ةنماكلا ةقاطلا جتان ٥
 . يدومعلا لغشلاب ةرشابم ةقلاع ةقاطلا

 ةفاسم قیقحت فدھب مسجلا تلاضع ھب موقت ددحم لغش زاجنا نا فدھی ةوقلا عفد جتان نا ٦
 ةنیعم ةیدومع وأ ةیقفأ

 اذھو ناسنلاا مسج تلاضع ھب موقت ددحم لغش زاجنا ىلا اضیأ فدھی ةردقلا جتان نا ٧
 . ةریصق ةینمز ةرتفل ةیقفا ةفاسم قیقحتل يئاھنلا ةوقلا عوفد عومجم ىلع دمتعی جتانلا

 

 -: ةیلاتلا ةیبیردتلا سسلاا اھریوطت يف كرتشی ةبكرم ةیكیناكیم ةردق نع ةرابع ةوقلا عفد

 تلاضعلا لاعفا دودر ١

 ةلماعلا تلاضعلل ةیبسنلا ةوقلا رادقم ٢

 ةلماعلا مسجلا ءازجا نیب مخزلا لقن ىلا فدھت يتلاو ةدعاسملا تاحجرملا ٣

 ةلماعلا مسجلا لصافم يف ةبسانملا ایاوزلا ذاختا للاخ نم ينفلا ءادلاا ٤

 يلاثم قفاوتبو لیجعتلل قیرط ققحی يذلا حیحصلا يكرحلا راسملا داجیا ٥

 -: ةقلطملا ةوقلا
 ةلضعلا اھجتنت نا نكمی ةوق ىصقا ةللادب ةقلطملا ةیلضعلا ةوقلا حلطصم مدختسی

 مجحو ةلضعلل ةوق ىصقا نیب ةبسنلا ينعی حلطصملا اذھ نا ةیجولویسفلا ةیحانلا نمو
 . يجولویسفلا اھعطقم

 -: ةكرحلا نم عاونا ةثلاث للاخ ةقلطملا ةیلضعلا ةوقلا ىرن نا نكمیو
 ةیزكرملا ةیلضعلا ةوقلا ١

 ةیزكرملالا ةیلضعلا ةوقلا ٢

 ةیجراخلا ةمواقملا عم لمعلا دنع يزكرملالا يلضعلا صلقتلا يف ٣

 ةیلضع ةفاثكب نوزاتمی نیذلاو ىوقلا باعلاو لاقثلاا عفر يبعلا ىدل اھدھاشن ةقلطملا ةوقلاو
 ىمست ، مسجلا نزوب طبترت لا امدنع ، ةیلضعلا ةوقلا . نزولا ةدایزب ةقلطملا ةوقلا دادزتو
 . ةقلطم ةوق

 -: ةیبسنلا ةوقلا



 )ھتلتك( مسجلا نزو نم مغك ١ ىلا ةبوسنم ةوق ىصقا

  )ھتلتك( مسجلا نزو | ةیلضع ةعومجمل ىوصقلا هوقلا = ةیبسنلا ةوقلا

 ھتوق نوكت مك ؟ مغك ١٨٠ عوفرملا نزولا عومجم مغك ٦٠ نزوب يلود يضایر | لاثم
 ؟ھعفرلا هذھ يف ةیبسنلا

                                                                                                                          لحلا
 مغك ٣ = ) ١٨٠ | ٦٠ (

 نزول مغك ١ لكل ةبسنلاب ةیلضعلا ةوقلا ةداع بسحت ، دارفلأا نیب ةیلضعلا ةوقلا فلاتخا
 ىمست ، مسجلا نزوب طبترت لا امدنع ، ةیلضعلا ةوقلا ، رخآ ىنعمبو ةیبسنلا ةوقلا( مسجلا
 ،ً اقباس انركذ امك ةقلطم ةوق

 نوناقلا بسح( ةیبسنلا ةوقلا لقتو ةقلطملا ةوقلا دیزت مسجلا نزو يف ةدایزلا عم نأف كلذل
 )هلاعا

 ىلع ریبك لكشب نودمتعی نازولاا بسح فنصت تاسفانم يف نوكراشی نیذللا نویضایرلا
 وا تاراھملا قیقحت يف مھمسج نزو ىلع اوبلغتی نا مھنم بولطم ھنلا ةیبسنلا ةیلضعلا ةوقلا
 خلا .... قحاسلا لاسرلاا ودعلا ، لیوطلا زفقلا يبعلا لثم ةیكرحلا تابجاولا

 يعاقیلاا جلزتلاو كیتسانمجلا لثم ةیلامج ةینف تابلطتم اھل يتلا تاضایرلا كلذ ىلا ةفاضا
 مسجلا نزو يف ةدایز اھقفاری نا نود ةیبسنلا ةیلضعلا ةوقلا ةیمنت ةلع دنتست دیلجلا ىلع

 ةقلطملا ةیلضعلا ةوقلا يف ةفیفخلا نازولأا ىلع نوقرفتی ةلیقثلا نازولأا يضایر امنیب

 نم مھمسج نزو فاعضأ ٣ نزو نوعفری ةفیفخلا نازولأا يف نیبملولأا نییعارلا نا دجن ذا
 سأرلا قوف ىلا ضرلاا

 



 ءازجلأ ةیطخلا ةیظحللا ةوقلا
 مسجلا
 ءادأ ءانثأ مسجلا ءازجأ ةكرح دنع
 اھتكرح نإف ،ةیضایرلا تاراھملا فلتخم
 عیمج طابترلا ) ةینارود( ةیواز نوكت
 رواحم لثمت لصافمب مسجلا ءازجأ
 امك ءازجلأا كلت اھلوح رودت نارودلا
 ءازجأ ةكرح لجلأو .اقباس انركذ
 لذب نم دبلا ةینارود ةكرح مسجلا
 اذل ،كلذ لجلأ ةبسانم ةیلضع ةوق
 يتلا ةوقلا كلت سایق اننكمی لھ
 ءانثأ مسجلا ءازجأ ریودتب موقت
 راھملا ءادلأا

 لذبت ةیظحل موزع كانھ ةقیقحلاب
 ةوقلا لذب ةظحل مسجلا ءازجأب
 ساقتو يھو ةلصفنملا ةیظحللا
 :يتلآا نوناقلاب

  عفدلا نمز + )ةیطیحملا ةعرسلا * مسجلا ةلتك = ةیظحللا ةوقلا

 )نمزلا + مخزلا - ق

 

 يتلاو ،اھب طبترملا مسجلا ءزجلا ةیریودت ةیواز ةوق لثمت يتلاو نوناقلا اذھب ةساقملا ةوقلاو
 هذھو .ھل ةیظحللا ةوقلا سایقل رودی يذلا مسجلا ءزج ةیاھنل ةیطیحملا ةعرسلا ىلع دمتعت
 ةظحل اھئازجأو عارذلا وأ قاسلا وأ ذخفلاب وأ عذجلاب ةلوذبملا ةوقلا نع ربعت ةیظحللا ةوقلا
 .عفدلا

 ءزج كرحتی امدنعو ،لصفملا لوح مسجلا ءزج كیرحت نع ةلوؤسملا ةیلضعلا ةوقلا يھو
 ..... ءاقترلاا وأ يمرلا وأ فیدھتلاك نیعم يكرح بجاو يدؤی ھناف لصفملا لوح مسجلا

 .هلاعأ ةقباسلا ةلداعملا نم ءزجلا كلذ اھلذبی يتلا ةوقلا سیقن نأ نكمی اذل ،خلإ

 مسجلا ءازجلأ ةیطخلا مسجلا ءزج ةیاھنل ةیطخلا ةعرسلا( ةیطیحملا ةعرسلا ىلإ ةبسنلاب امأ
 ةعرسلاو ءزجلا رطق فصن ىلع دامتعلااب اھسایق نكمیف عذجلا وأ لجرلا وأ عارذلاك (
 .ھتكرح نمز نع لاضف ءزجلا كلذ ةوق سایق ةلداعم لامكلإ ھل ةیوازلا

 نوناقلاب ةیطیحملا ةعرسلا ساقتو



 } قن .) ث/ عاطقلا( ز س= م س{

 :يقیبطت لاثم

 هلاعأ ةلداعملل اقفو نیعارذلاب ةلوذبملا ةوقلا سایق نكمی نیعارذلاب ةیبط ةرك يمر ةكرح يف
 ةیتلآا تایطعملا بسح ةدشلا دیدحتو

 ث / م ٣٫٥ ةركلاو دیلل ةیطیحملا ةعرسلا ،مغك ٦ نیعارذلا ةلتكو مغك ٢٫٥ ةیبطلا ةركلا نزو
 :يتأی امك ةیظحللا ةوقلا نوناق قفو ةبولطملا ةوقلا سیقن ، ث ٠٫٢٠ عفدلا نمزو

 ٠٫٢ + ث / م ٣٫٥ × ةیبطلا ةركلا مغك ٢،٥٠ + )عارذلا( مغك ٦ = ةوقلا

 )BW( نیعارذلا ةلتك نم ١٫٧٨ لداعت تن ١٤٨٫٧٥

 هددحم تاراركتبو ةساقملا ةیوصقلا ةوقلا قفو رثكأ وأ لقأ وأ ٪٩٠ ةدشب بیردتلا نكمی

 

 ةكرحلل ربكأ تامواقم لكشت يتلاو ربكلأا نازولأا تاذ ءازجلأا نأ رابتعلاا رظنب ذخلأا بجی
 ،انزو لقلأا ءازجلأا لبق لاوأ كرحتت نأ بجی ھناف اذل ،اھل ةعرس ىصقأ ققحت يكل اتقو بلطتت
 ةظحل اھل ةعرس ىصقأ ىلإ ةكرحلاب ةكراشملا ءازجلأا لك لوصو نمضن بولسلأا اذھبو
 اذھ بجومبو عفدلا ةءافك رشؤم نإف كلذبو قلاطنلاا ةظحل وأ )يسیئرلا مسقلا ةكرحلا ةیاھن
 ءادأ دنع طاشملأا ارًیخأو مدقلاف قاسلا مث نیعارذلا مث ذخفلا مث لاوأ عذجلا كرحتی أدبملا

 .لاثم بثولا ةكرح

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 : رداصملا
 بتكلا راد( ؛ ةیضایرلا تاكرحلا يف كیناكیمویابلا ؛ نمحرلا دبع دایا ، نادرم نیسح ١
 صو ٩٢ ص ، ٢٠١٨ ةنس ، حط١١٣ دادغب ، قئاثولاو

 ھعبطم( ؛يضایرلا يویحلا كیناكیمویابلا يتایبلا ناولع يبھو ،میركلا دبع حیرص ٢
 صو ١٦٢ص ، ١٦٣٢٠١٢ ةنس ،نانبل،ریدغلا

 نیب ةیویحلا اكیناكیملاو ةكرحلا ملع ؛ ىودب لاعلا دبع ىودب ،اللهدبع يلوتم نیدلا ماصع ٣
 ، )٢٠٠٧ ةنس ، ١ط ، ةیردنكسلاا ، رشنلاو ةعابطلا ایندل ءافولا راد( ؛ قیبطتلاو ةیرظنلا

 ١٢٣_١٢٢ ص

 ؛ يكرحلا ءادلااو يضایرلا بیردتلا يف كیناكیمویابلا تاقیبطت ؛ يلضفلا میركلا دبع حیرص ٤
 ص ) ٢٠١٠ ةنس ، ١ط ، نامع ، ةلجد٨٣ _١٠٠ راد (

 ؛ )ایجولویسنكلا( يقیبطتلا ةكرحلا ملع ؛ نیسح لخاد باھیا ، يلضفلا میركلا دبع حیرص ٥
	٢٥٤_ ٢٥٢ ص ) ٢٠١٩ ةنس ، ١ ط ، دادغب ، رشنلاو ةعابطلل لصیفلا ةبتكم(


